

内生动力,脱贫攻坚和新农村建设硕果累累

搬出去的村民陆续搬回来了 大学生学成归来要反哺家乡

井都镇平湖东村

教育帮扶稳脱贫

大学生说要回来建设家乡

“最近村里在筹划建电子商务室,我和村里几个大学生说起这事,结果好几个孩子都说想回来工作。”井都镇平湖东村扶贫干部郑逸君笑着说,这些孩子都是贫困户,因为扶贫改善了家境,上了大学,现在都想回来建设家乡。

平湖东村是海边一个传统农业村,经济基础薄弱,2016年被确定为省定贫困村。汕头市公安局和汕头市司法局(2016年至2018年)挂钩帮扶后,结合实际情况,大力开展产业扶贫,积极推进就业扶贫,十分重视教育扶贫,特别是汕头市公安局,通过部门挂钩式帮扶,因户施策,不仅帮扶到位,更帮扶到心。截至2019年底,全村贫困户62户234人全部达到脱贫标准,全村居民人均收入达到19127.12元。

帮扶就业宣传禁毒 激发扶贫内生动力

汕头市公安局驻平湖东村第一书记孙孜芹介绍,平湖东村5300多户人口,常住人口不足2000人,以老人和孩子为主,发展造血式扶贫不太现实,因此他们大力开展就业扶贫,一是发展条件适合的贫困户做辅警,安置公益岗位;二是联系井都产业园,帮助贫困户在家门口就业;三是组织贫困户参加技术培训,发动种植合作社与贫困户签订购销合同。

发展就业扶贫,就是要激发贫困户的内生动力。为了避免毒品成为脱贫路上的绊脚石,汕头市公安局结合自身优势,注重加大对青少年的禁毒宣传教育。“实际上,通过向孩子们宣传禁毒,孩子们再向家长宣传,比我们直接向家长这些成年人宣传,效果更好。”孙孜芹说。

今年5月30日,驻村工作队第四次来到平湖东小学给孩子们过儿童节。他们带来的礼物里,除了文具、书籍和校服,还有一本精心编辑的禁毒书(禁毒故事会连环画纪实画集),这本书将新闻配上漫画,宣传毒品的危害,深受孩子们喜欢。扶贫干部告诉我们,他们每年至少都要在学校开展一次禁毒宣传。

教育扶贫一个不落 解决贫困根本问题

“扶贫要扶智。”孙孜芹说,要从根子上解决贫困问题,必须重视教育。除了落实教育生活补助金,驻村工作队还发动社会力量,帮助贫困孩子继续求学。“比如,今年我们为村里三个大学生和四个中学生申请到了汕头市装饰行业协会的助学资助名额。”扶贫干部郑逸君说。

贫困户林×绵家有六口人,由于自己患有轻微精神残疾,家里基本靠妻子打工支撑,日子很清苦。2016年,他家被纳入贫困户后,各项政策落实,生活很快有了改观。女儿林×姿考上了大学,去年毕业后顺利就业。林×姿告诉新快报记者,扶贫工作队来了以后,家里生活好了很多,压力小了,她爸爸的病也好转了不少。两个哥哥初中毕业后不想继续求学,扶贫工作队就送他们到汕头学习厨艺,还给他们安排工作。“以前我们全家都拿低保,后来哥哥拿工资了,我们就主动退出低保,不想再给社会增添负担。现在我毕业了,也想为村里做点事,想用我学到的知识,为家乡建设出一份力。”林×姿说。



■汕头市潮南区成田镇大寮村航拍图,昔日贫困村已然蜕变成美丽水乡。

成田镇大寮村

传统文化交融水乡风光,嵌瓷“非遗”村脱贫迎新生

在练江下游北岸的成田镇,藏着一个美丽的小村,实际上,这里是国家“非遗”大寮嵌瓷的所在地大寮村。在这里,曾经的狭窄小道如今已升级成宽敞的水泥路,困扰已久的内涝问题已经解决,绿树成荫,水系通畅,荷塘青青,鱼塘粼粼,昔日贫困村已然蜕变成美丽水乡,而屋顶上鲜艳夺目的嵌瓷飞龙、彩云、鲜花……更成了一道道展示大寮村独特魅力的风景线。

荡清波,赏非遗;沁花香,闻鸟啼;拂微风,醉心脾……已经达到脱贫标准的大寮村,正在打造“美丽水乡,旅游胜地”的乡村振兴道路上奔跑着。

路通水顺,传统创新……贫困村蝶变美丽文化水乡

曾几何时,内涝问题成了阻碍大寮村发展的一大拦路虎。

不解决内涝,打通道路,谈何脱贫和发展?汕头市纪委监委对口帮扶后,驻村工作队从解决“一水两路”着手,全面提升大寮村的基础设施。经过多方协调,投资130多万元的“南水北通”一期工程已经完工,从根本上解决了内涝难题;6米宽的进村路已扩展为8米;30年来无法通车的交界处断头路也已建成通车。大寮村还规划出10亩现代农业生态园,聘请专家指导村民种植经济

价值较高的嘉宝果,既发展特色农业,又丰富旅游内容。

硬件升级后的大寮村,展现出美丽的水乡风光,结合无法复制的文化名片——国家“非遗”大寮嵌瓷,发展乡村旅游顺理成章。

在大寮村党群服务中心旁边的嵌瓷工艺社里,院子围墙上镶嵌着鲜艳夺目的飞龙,院里的三面墙上,一幅水浒108将嵌瓷图,工艺之精美令人称奇。大寮村村支书许海建指着陈列台上的嵌瓷工艺摆件说,传统嵌瓷是一种建筑装饰工艺,多镶嵌在楼台亭阁之上,这些年,大寮嵌瓷也在创新,开始推出一些小型精品摆件,将传统工艺打造成旅游文化“大礼包”、潮汕地区的旅游“手信”,“让来大寮旅游的人,既可以体验做嵌瓷的乐趣,又可以带着嵌瓷回家。”

传统技艺,扶贫车间……贫困户在家门口就能增收

大寮村不仅将嵌瓷作为文化名片,还依托这张名片,带动贫困户脱贫致富。许海建介绍,村里以大寮嵌瓷工艺社为依托,组织贫困户在省级非遗传承人许少鹏的帮带下,免费学习嵌瓷技艺,不仅能让贫困户自食其力,还能将这门传统技艺传承下去。

贫困户许锡群就是其中学有所成的一位,2019年被评为区级非遗传承人。他告诉新快报记者,几年前,他因腰伤无法劳作,家中收入骤减。2016年,驻村工作队和村干部动员他到工艺社学习嵌瓷技艺,他有基础也有兴趣,欣然答应,三年后就可以独立承接业务。“去年做嵌瓷的收入大概有七八万元。”许锡群说,今年上半年受疫情影响,订单有所减少,但他依然每天要做八个钟,“这是手工活,要勤学苦练。而且我相信这些嵌瓷手工艺品有市场。”

大寮村共有贫困户24户109人,除了发扬传统技艺带动脱贫,驻村工作队还通过设立公益性岗位,引进“扶贫车间”,建设现代产业园和光伏发电项目,帮助贫困户增收。

其中,在驻村工作队的积极联系下,2017年6月,大寮村旁边的汕头市新谷塑业包装有限公司成立精准扶贫车间,大寮村有6户8人在这里稳定就业。郑玲玲(化名)就是其中一员。“我现在每月工资有两三千元,可以帮助家用;而且离家近,能照顾家里,日子比以前好多了。”郑玲玲说,“现在我想的是,要把孩子们培养好,让他们好好读书,将来成为对社会有用的人才。”